

我的国 我的家 我的梦

家乡大变样 处处好景象



我的家乡在内蒙古喀喇沁旗,蒙语的意思是“守卫者”,这不仅代表了我家乡的地理和文化特色,也反映了历史背景和民族传统。我工作的地方在甘肃兰州,距离我的家乡近两千公里。

新中国成立75年来,我的家乡经历了翻天覆地的变化,尤其在基础设施、生态环境和城乡建设等方面取得了显著进步,展现出一幅美丽的新景象。

在基础设施建设方面,家乡的交通网络得到了前所未有的改善。过去,土路和泥泞小道让人们出行十分不便,尤其在雨季,很多地方甚至无法通行。如今,四通八达的公路和铁路将家乡与周边城市紧密连接,使得人们的出行变得更加便利和高效。新建的桥梁和隧道不仅缩短了行程时间,也显著提升了交通安全水平。另外,新开通的公交线路和地铁,使居民的出行选择更加丰富,人们不再依赖私家车,减少了

交通拥堵和环境污染。生态环境的改善也令人欣喜。过去,家乡的河流常常受到工业和生活污水的污染,水面漂浮着垃圾,气味刺鼻。现在,经过政府的治理,清澈的河水再次流淌,岸边绿树成荫,花香四溢。河流治理项目不仅恢复了水体的生态功能,还让河岸变成了人们散步和休闲的好去处。生态公园和绿地的建设为居民提供了丰富的休闲娱乐场所,提升了生活质量。尤其是随着人们环保意识的增强,家乡的绿化面积大幅增加,空气质量得到显著改善,体现了大家对生态环境的保护。

城乡建设方面的变化同样显著。曾经的老旧房屋和街道,如今被现代化的住宅小区和宽敞整洁的街道所取代。街道两旁商铺林立,公共设施日益齐全,商场、超市、文化活动中心等一应俱全,居民的生活变得丰富多彩。新建的社区不仅注重经济发展,也关注人文环境的营造,文化活动丰富多彩,增强了居民的归属感和幸福感。每当节假日,社区组织的文艺演出活动总是吸引众多居民参与,大家在欢声笑语中共享生活的乐趣。

现在,家乡在各个方面焕发出新的生机与活力,展现出美丽的新貌。我们不仅见证了家乡的蜕变,还感受到这份变化带来的自豪与幸福。展望未来,我的家乡必将在不断发展中,继续书写更加美丽的篇章。

(作者单位:宏兴股份榆钢公司)



喜看家乡新变化

石磊

在新中国成立75周年的辉煌时刻,我满怀激动的心情,回顾家乡宁夏的发展变迁,分享自己的成长经历。这七十五载岁月,见证了宁夏的腾飞,记录了我的成长,也彰显了民族团结的伟大力量。

七十五年前,宁夏还是一个相对落后的地区,基础设施薄弱,生态环境脆弱,城乡建设滞后。然而,新中国成立后,特别是改革开放以来,宁夏发生了翻天覆地的变化。高速公路、铁路等交通设施四通八达,生态环境治理成效显著,黄河两岸绿意盎然,沙漠化土地得到有效控制,宁夏正逐步成为生态宜居的美丽家园。城乡建设更是日新月异,现代化的城市风貌与古色古香的乡村风情交相辉映,展现出一幅幅动人的画卷。

小时候,教学资源有限,我怀揣着对知识的渴望和对未来的憧憬,考入了宁夏大学,学习了专业知识。大学毕业后,我在家乡工作两年多,见证了宁夏经济的快速增长和社会的全面进步。如今,我来到甘肃六年有余,已成家立业,生活幸福美满。

在我身边,有多少少数民族同胞积极投身国家建设,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。他们中有坚守在教育岗位,用知识的力量改变着孩子们的命运;有的投身于农业科技研发,用智慧和汗水浇灌出丰收的田野;还有的致力于文化传承与创新,让宁夏的多元文化绽放异彩。他们的故事是民族团结进步的生动注解,是共同奋斗实现梦想的真实写照。

新中国成立75周年是一个值得铭记和庆祝的时刻。家乡的巨变、个人的成长、身边人的奋斗,共同编织出一幅幅动人的画卷。让我们携手并进,共同书写新时代的华章,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗。

(作者单位:宏兴股份榆钢公司)



编者按

历史见证壮阔征程,时间镌刻奋斗足迹。为庆祝中华人民共和国成立75周年,礼赞新中国波澜壮阔的发展成就,描绘记录家乡的新变化,展示企业发展新气象,今日四版酒钢文学爱好者用饱蘸深情的文字表达对国家、家乡和企业的热爱之情,敬请关注。



在庆祝新中国成立75周年的喜庆时刻,作为酒钢的一名布依族职工,我回顾了自己的成长之路,以及与我紧密相连的酒钢1号2号焦炉的建设历程。

在“三新一高”发展导向的指引下,酒钢集团锚定高端化、智能化、绿色化发展方向,大力推进“三化”改造。我所在的焦化工序,更是紧跟这一转型步伐,向着高端化、智能化的“绿色工厂”目标迈进。

2021年,酒钢1号2号焦炉优化升级建设项目建设破土动工。该项目以满足大型高炉对焦炭的需求为目标,遵循“先进性、可靠性、经济性”原则,依托基础智能化、智能机器人、在线温度检测等智能装备,以及工业云平台、大数据中心,充分应用工业互联网、工业大数据、5G等技术,致力于打造高端化、绿色化、智能化焦化工厂。一年的轮岗实习结束后,我定岗到1号2号焦炉,作为机械设备点检员参与到项目建设中。到岗后,按照工作安排,我主要负责焦炉区域设备安装的跟踪盯控工作。为确保设备安装质量,我每天早早就到达现场,与施工单位沟通确认当天施工计划,随后又查阅图纸掌握设备安装的各种参数,施工过程中,我紧盯设备安装的每个环节和步骤,发现问题及时提出,并要求施工单位进行整改。从抽调到1号2号焦炉项目建设工作到项目建成投产的300多个日夜里,从设备安装到调试,从试车到投产,我都全程盯控,先后发现各类设备安装问题40余项,提出改进建议10余项。作为一名焦化人,能够参与焦炉的建设是非常自豪的一件事。作为一名入职2年的大学生,我亲历了1号2号焦炉在工艺、技术、装备方面的全方位提升,见证了焦炉投产后全系统自动化操作。

焦炉投产了,我的操作技能也得到很大提升。我从刚参加工作懵懂的大学生成长为一名能独当一面的机械设备点检。2023年9月,我又走上了新的工作岗位,成为一名机械助理工程师。

我见证了焦化工序从传统到现代的华丽转变。曾经恶劣的工作环境,到如今智能化的配煤系统、焦炉机车智能操作系统,让焦化工序实现了从“脏乱差”到“智能绿色”的质变。让我们在新时代的征程中勇往直前,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。让我们携手并肩,共同奋进新征程,做好接班人。

(作者单位:宏兴股份宏翔能源公司)

见证焦炉智能绿色转型

游名记